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bile ha f a t t o a d o p r a r e come a rma cont ro i 
nos t r i contadini . 

I l legislatore non può ev iden temen te 
d ich iarare quale rea l tà giuridica si concret i 
in ques to s t a to t rans i tor io , in cui si tro-
vano i contad in i occupan t i le az iende agri-
cole, con ogni c o n t r a t t o di locazione già 
scaduto , in a t t e sa d ' u n a r i fo rma che in-
t a n t o a t t u a n o senza il consenso del pro-
pr ie ta r io o del condnt to re . Ma bas ta , agli 
effet t i sociali, che - come abb iamo stabi-
lito in quest i ar t icol i 8, 9, 10 - sia v i e t a t a 
anche per quest i con tad in i ogni d i s d e t t a ; 
non si possa mai pa r l a re di eccezione di 
inadempienza; non ci sia l 'obbligo della con-
t inu i tà del vecchio r a p p o r t o giuridico di-
sconosciuto e supera to . I l res to ver rà da 
sè. E la quest ione non sarebbe neppure 
sor ta , se non ci fosse s t a t a da p a r t e di 
qualche mag i s t r a to la illegalissima appli-
cazione del l 'ar t icolo 9 del decreto 22 apri le 
1920-

Ma non dub i to che l 'onorevole minis t ro 
in proposi to f a rà delle chiare, esplicite, esau-
r ient i dichiarazioni ; e mi riserbo, se le di-
chiarazioni del l 'onorevole ministro di grazia 
e giustizia non t ranqui ì l i ze ranno noi di in-
sistere, a t empo oppor tuno , cioè a l l 'a r t i -
colo 10, su ques ta p a r t e del mio emenda-
mento , per comple t amen te el iminare il pe-
ricolo di vedere appl ica to un decreto, che 
non ha in questa mate r ia nul la a che ve-
dere. 

Occorrerà pu re che la Commissione ed 
il Governo dichiar ino se convengono nel-
l ' i n t e rp re taz ione precisa che io ho d a t a al 
tes to degli ar t icoli in discussione; e meglio 
ancora dichiar ino se acce t t ano la corre-
zione da me p ropos t a a l l ' a r t icolo 10, colla 
quale ogni u l ter iore ch ia r imento sarebbe 
anche superf luo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bosi ha 
f aco l t à di svolgere il suo emendamento , di 
cui ho già da to le t tu ra . 

BOSI . Dirò pochissime parole, anche 
perchè se ne sono spese t r oppe su questo 
a rgomento , ed è l 'ora di economizzare pa-
role e t e m p o . 

I l mio e m e n d a m e n t o non è che la sin-
t e t i c a formulaz ione di t u t t e le r ichieste 
che sono s t a t e f a t t e , sia in sede di discus-
sione generale, sia in sede di svolgimento 
di articoli , p e r c i ò che r iguarda gli escomi. 

Ormai è pacifico che la più gran p a r t e 
delle d i sde t te è s t a t a d a t a per rappresa-
glia, per spir i to di v e n d e t t a ; e quindi biso-
gna r imedia re a questo guaio. Perciò do-
m a n d i a m o che i con t ra t t i , e nella ver-

sione del minis t ro gli escomi, siano proro-
gat i t u t t i quan t i e fino al 1922-23. 

Non s tarò a r ipe tere t u t t e le ragioni 
che si possono a d d u r r e a sostegno di questa 
tes i . Dico sempl icemente che vi sono ra-
gioni di equ i tà e di giustizia, di sentimento, 
e anche di u m a n i t à , pe rchè i lavoratori 
non sanno dove anda re e perchè mancano 
le case ; e d ' a l t r a p a r t e vi sono gl'interessi 
superiori che r igua rdano la produzione agri-
cola e quindi anche l 'economia nazionale, e 
la necessi tà di pace e di t r anqu i l l i t à sociale 
che impongono che si p renda un provvedi-
mento in questo senso. 

Abbiamo da to con questo proget to i 
dana r i ai p ropr i e t a r i : d iamo un po ' di si-
curezza e di t r anqu i l l i t à ai contadini . Èssi 
così p o t r a n n o r i to rnare a l l 'usa to lavoro fe-
lici e content i , cercando di accrescere la 
p roduzione , f econdando la t e r r a col loro 
sudore, e anche ra l legrandola coi cant i pas-
sionali della loro an ima devota . 

Mi auguro che le dichiarazioni che sta-
r anno per fa re l 'onorevole minis t ro di 
agr ico l tu ra , la Commissione, e l 'onorevole 
minis t ro guardasigilli , siano ta l i da sodi-
sfarc i p ienamente . Vedremo poi se sarà il 
caso di p r ende re la paro la . 

A ogni modo, ins is t iamo su questo 
punto , e presenteremo, se lo crederemo ne-
cessario, una d o m a n d a di appel lo nomi-
nale. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo le Bellotti 
P ie t ro ha p resen ta to il seguente emenda-
men to : 

« Alla prima parte sostituire : 
« Fino alla scadenza del l ' anno agrario 

1923-24 nessun escomio sarà consent i to e 
sa ranno nulli quelli già not i f icat i alla data 
di pubbl icazione della presente legge. 

« Quando però il locatore sia un piccolo 
propr ie ta r io o un piccolo af f i t tuar io che 
abbia dovu to a f f i t t a re o suba f f i t t a re il fon-
do a causa del servizio mil i tare du ran te il 
periodo bellico, è consent i ta la rescissione 
del c o n t r a t t o al t e rmine de l l ' anna ta in 
corso. 

« È pure ammissibile la non rinnova-
zione del c o n t r a t t o : alla sua scadenza nei 
casi in cui il fondo dovesse essere occupato 
per costruzione di case popolar i , o per pub-
blica ut i l i tà , ne l l ' anna t a successiva a quella 
in corso. 

« Comunque le Commissioni arbitrali 
agrar ie m a n d a m e n t a l i - o quelle istituite 
per ef fe t to di concorda t i esaminando i casi 
speciali di cui sopra - dovranno tener pre-


